

hkira
IR Awards

首屆香港投資者關係大獎 特刊

香港作為亞洲三大市值的資本市場，資訊發達，市場開放，法規完備，向來吸引不少資金自由進出，故金融業實力雄厚。近年香港股市愈發興旺，香港更連續兩年（2013至2014年）成為第二大新股上市市場，兩年集資近4,000億港元。新股上市公司活動蓬勃，造就了很多新興行業，如投資者關係（Investor Relations，簡稱IR）近幾年也求才若渴，為了加強與投資者的聯繫，從而提升企業價值，愈來愈多上市公司增設IR的職位，對具備IR經驗的專業人士需求殷切。 記者：李蕾

香港投資者關係協會於今年舉辦首屆香港投資者關係大獎，以表揚致力促進投資者關係最佳典範（IR Best Practice）的企業和IR從業員，從而推動投資者關係行業在香港的專業發展，提升香港企業的投資者關係水平，達至國際水準。

IR不僅在香港處於初期發展階段，在亞洲市場而言也屬於較新興的行業。香港投資者關係協會會長陳綺華解釋，IR儼如公司代言人，其工作主要是向機構投資者包括基金經理以及買賣方分析員介紹公司的業務模式、財務表現、發展前景以至行業概況等，讓投資者加深公司的了解，讓他們能夠作出適當的投資決定。

滬港通後行業前景看俏

很多人不清楚IR是一門專業職能，經常誤解屬於公關部一員，而以往IR的工作也多由財務總監（CFO）兼任，其實，IR和CFO的職責和工作要求不盡相同。財務總監負責監督公司整體的財務狀況，管理營運成本收支，以及融資成本等；IR不僅關注財務狀況，也需要了解業務發展和策略，以至行業和競爭對手的狀況，因此需要具備良好分析及溝通能力，與公司內外各部門緊密聯繫，以獲取相關公司信息，經過分析整理，以應對投資者在瞬息萬變市況下的查詢。隨着海內外機構性投資者日益增加，上市公司面對更多投資者需求，有需要聘任IR專員，以更及時和到位地做好與投資者和股東溝通的工作。

陳綺華坦言看好IR的前景。「2000年香港約有700家公司上市，時至今已約有1,700家。去年滬港通開通，為海外投資者開啟了投資國內A股上市公司的門戶，使全球投資者更關注中港股票市場；與此同時，隨着港股市場進一步開放予內地投資者，也為香港上市公司拓闊了潛在投資者的基數。我深信將來深港通打通後，海內外投資者對中港兩地股票市場的關注度將進一步提升，能為香港上市公司以至IR行業帶來更多機遇。」

提升IR行業認受性和專業地位

有見IR行業的崛起，陳綺華於2008年與其他創會成員共同成立了香港投資者關係協會，期望提倡制定投資者關係教育國際標準、推廣最佳投資者關係守則及致力培訓投資者關係行業人員，藉此推動IR行業的專業發展，並代表業界向相關政府和監管機構作溝通橋樑，回應政策和反饋業界意見，長遠而言，提升IR行業的認受性和專業地位。

該會現時每月舉辦講座，邀請的講者包括基金經理、分析員及監管機構的代表等，讓會員了解環球投資市場發展、行業趨勢以至監管規例對上市公司的影響等，近年也與香港交易所定期合辦如滬港通等與IR相關的研討會。

香港投資者關係協會致力提升從業員的專業水平，於2013年與香港大學專業進修學院合辦行政人員證書《投資者關係》（Executive Certificate in Investor Relations）課程，是香港唯一的IR專業證書培訓課程，為學員提供針對香港市場的授課內容，致力培訓本地專業IR人才，同時為矢志發展IR的專業人士提供有系統的持續進修機會。該會亦與英國IR Investor Relations Society合辦證書課程，是獲得國際認可的IR證書課程。



香港投資者關係協會昨天舉辦首屆香港投資者關係大獎頒獎禮，表揚具備優秀投資者關係表現的上市公司及IR從業員。

資本市場愈趨成熟 專業IR需求殷切

香港投資者關係協會於昨天舉辦的首屆投資者關係大獎頒獎禮上正式公布首屆得獎者和獲獎的上市公司。

各界專才組成評審團

大獎於今年1月接受公開提名，獲提名人士及公司確認參與後進入網上投票階段，中港及海外買賣方分析員、基金經理等投資界參與網上投票，各獎項組別中取得最高票數者獲獎，最後由評審團選出整體最佳投資者關係公司大獎的得獎者。該評審團由來自學術、專業機構及各界別的專才代表組成，以確保評選過程公平公正。

大會共設立19個獎項類別，分別為最佳投資者關係公司、最佳投資者關係（主席/行政總裁）、最佳投資者關係（財務總監）、最佳投資者關係專員、最佳投資者關係推介材料及整體最佳投資者關係公司大獎，這些獎項再分為大型股、中型股及小型股，涵蓋大、中、小規模的上市公司。而為表揚於2014年在香港交易所新上市而投資者關係表現優秀的企業，大會同時設立最佳投資者關係公司（新上市公司）獎項。

IR屬新興行業，陳綺華呼籲從事相關行業的專才加入香港投資者關係協會，透過協會的平台與同業交流切磋，共同推動行業的專業發展，提升行業在上市公司、資本市場以至監管機構中的認受性和專業地位。



陳綺華深信今年若深港通打通，將吸引更多海外和內地投資者關注中港股票市場，上市公司對IR專才需求更為殷切，故看好行業的未來發展前景。

IR獎項統計

獎項提名

- 各獎項類別共接獲超過480項提名
- 約190家香港上市公司被提名
- 當中共106家確認參選——包括32家大型股、36家中型股、34家小型股、6家新上市公司
- *其中2家新上市公司同時被提名小型股獎項。

投票

- 超過450名投票者，當中超過340名合資格投票者[#]
- 超過200家投票機構
- 接獲約4,200張選票
- [#]投票包括買賣方分析師和基金經理。

獲獎

- 45家上市公司獲獎——包括14家大型股、13家中型股、17家小型股、3家新上市公司

香港投資者關係協會介紹

香港投資者關係協會是由投資者關係從業員及企業行政人員組成的專業協會，負責促進企業管理層與投資界別間的溝通。協會於2008年成立，提倡制定投資者關係教育國際標準、推廣最佳投資者關係守則，以及滿足有志於投身投資者關係行業人員的專業發展需要。該會又一直致力優化投資者關係守則及會員的專業能力及地位。時至今日，該會擁有約400名會員，主要任職於在香港交易所上市的企業，並來自投資者關係、金融、會計、公司秘書及企業投資等多個專業範疇，當中包括投資者關係高級行政人員及高級管理層等各級人員，逾半公司企業來自恒生指數成分股公司。